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Un rol foarte important în cadrul agriculturii l-a avut, fără îndoială, cultura 

cerealelor. Aceasta a fost cea mai importantă ramură a agriculturii şi, în particular, a 

culturii plantelor. Astfel, cultura cerealelor a ocupat atât în trecut, cât şi în prezent, cea 

mai mare parte a terenurilor cultivate pe teritoriul ţării noastre, dar şi în alte ţări. 

Această situaţie a fost determinată de importanţa cerealelor, atât pentru alimentaţia 

oamenilor, cât şi pentru hrana animalelor. 

În funcţie de modul de utilizare, cerealele pot fi clasificate în cereale 

panificabile şi cereale nepanificabile. Cerealele nepanificabile au fost consumate sub 

forma fierturilor de crupe, de păsat, uneori sub forma turtei coapte în vatră, sau în 

diferite vase de ceramică, de metal în timpurile mai apropiate de zilele noastre. 

În cadrul studiului de faţă, ne vom ocupa de cultura meiului sau a „mălaiului” 

pe teritoriul Moldovei din perioada medievală până în secolul al XIX-lea, cu un 

accent deosebit pe informaţiile de ordin istoric şi mai puţin pe cele de ordin 

terminologic, botanic sau agrotehnic1. 

Originar din Asia, mălaiul a fost cultivat pe întreg continentul european încă 

din preistorie, inclusiv la latitudini mult mai la nord şi la altitudini mult mai mari decât 

porumbul, cereala care de altfel îl va înlocui în perioadele următoare. 

Denumirea de „mălai” provine din cele două forme existente în limba latină, 

acelea de „milium”, din latina cultă, şi de „mellium”, din latina populară, ca de altfel 

pentru toate limbile romanice din Europa2. 

1  Cultura meiului sau a „mălaiului”, conform denumirii populare utilizate de românii din perioada 
medievală până în secolul al XX-lea, necesită o abordare complexă. Dacă aspectele botanice au fost 
surprinse în diferite lucrări, cum ar fi: D. Brândză, Flora din Dobrogea, Bucureşti, Editura Academiei 
Române, 1898, p. 442-443 şi Ion Simionescu, Flora României, ed. a III-a, 1961, cele agrotehnice au fost 
surprinse în lucrări realizate de Ion Ionescu de la Brad, Agricultura română în judeţul Dorohoiu, 
Bucureşti, Imprimeria Statului, 1866; Carol Freytag, Regatul României din punctul de vedere al 
agriculturii sale, Bucureşti, 1898; S.P. Radian, Mic chestionar agricol pentru ţărani şi şcolile rurale, 

Bucureşti, Tipografia modernă Cultura, 1916, p. 155-156; Gheorghe Ionescu-Şişeşti, Agrotehnica, vol. I, 
1943, Bucureşti şi Marea Enciclopedie agricolă, vol. III (H-Me), Bucureşti, 1940, sub voce, p. 746-747; 
cele terminologice şi de altă natură au fost abordate într-o serie de dicţionare şi enciclopedii, cum ar fi: 
August Scriban, Dicţionarul limbii româneşti, Iaşi, 1939, sub voce, p. 794; Dicţionarul explicativ al 
limbii române, ed. a II-a, Bucureşti, Editura Academiei Române, sub voce, p. 607 şi Valer Butură, 
Enciclopedie de etnobotanică românească, Bucureşti, Editură Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1979, sub 
voce, p. 152-153. O abordare complexă, reunind toate aspectele botanice, agrotehnice, terminologice, dar 
şi istorice a fost realizată în studiul nostru: Constantin Tofan, Vechi cereale cultivate pe teritoriul 
României în perioada interbelică, în Buletinul Ştiinţific S.I.R.A.R.Bacău, vol. VI, Oneşti, 2009, p. 45-56.  
2 August Scriban, op.cit., sub voce. 
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În antichitate, mălaiul a fost cultivat în întreg spaţiul sud-est european, inclusiv 

pe teritoriul locuit de geto-daci şi de formare a poporului român. Cultura mălaiului în 

acest spaţiu a fost demonstrată atât de descoperirile arheologice, cât şi de izvoarele 

scrise. Astfel, cercetările arheologice realizate pe teritoriul României demonstrează 

cultivarea acestei cereale atât în preistorie, în antichitate, dar şi în perioada de formare 

şi de început a existenţei poporului român3. Cultura mălaiului şi, mai ales, folosirea 

acestuia în alimentaţie de triburile şi popoarele din această zonă a fost menţionată de 

numeroşi autori antici, cum ar fi: Pliniu cel Bătrân, Dyon Chrisostomos, Claudius 

Aelianus4, sau de cei bizantini ca Priscus Panites şi Leon cel Înţelept, pentru a doua 

jumătate a mileniului I d.Hr5. 

În secolele XIV-XVI, izvoarele istorice, dar şi diverse lucrări, menţionează 

cultura şi folosirea în alimentaţie a mălaiului în diferite zone locuite de români, cum 

ar fi Dobrogea, Ţara Românească şi Transilvania6.  

Pe teritoriul Moldovei, mălaiul a fost cultivat neîntrerupt din perioadele foarte 

vechi până în perioada interbelică7. 

În perioada analizată, cultura mălaiului este demonstrată documentar din 

secolul al XVI-lea până în secolul al XIX-lea. Astfel, în 1502, Matei de Muriano 

menţionează faptul că pe teritoriul Moldovei „grânele se seamănă în aprilie şi mai”. 

Între aceste grâne putem include şi mălaiul, mai ales că ultima lună, menţionată în 

scrisoarea medicului italian, este extrem de favorabilă pentru această cultură şi mult 

prea târzie pentru cultivarea grâului de primăvară şi a orzului8. 

Informaţii indirecte referitoare la cultura mălaiului pe teritoriul Ţărilor Române 

le găsim în registrele vamale din a doua jumătate a secolului al XVI-lea provenite din 

cetăţile otomane de la Dunăre. Acestea menţionează, printre alte produse, o serie de 

cereale cum ar fi: grâul, orzul, orezul, secara, dar şi meiul. Nu dispunem de informaţii 

3 Flaminiu Mârţu, Agricultura din depresiunea Câmpulung Muscel în secolele III î.e.n-III e.n., în 

Terra Nostra, Bucureşti, 1969, p. 53-64; Pentru teritoriul Moldovei descoperirile arheologice de la Fundu 

Herţei, Suceava, Zahareşti şi Vorniceni demonstrează cultura mălaiului în această perioadă, conform şi 

următoarelor lucrări: Emil Ioan Emandi, Cultura plantelor în nordul Moldovei, secolele IX-XIV, în 

lumina cercetărilor paleobotanice, în Hierasus, Botoşani, Anuar 79, p. 51-84; Marin Cârciumaru, 

Consideraţii paleobotanice asupra seminţelor din secolele IX-X de la Fundu Herţei, în Hierasus, 

1983, p. 161-162.  
4 Izvoare privind Istoria României, vol. I, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1964, p. 409, 451, 653.  
5 Ibidem, vol. II, 1970, p. 261, 643. 
6 Maria Holban şi colab., Călători străini despre Ţările Române, vol. I, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 

1968, p. 4-5; vol. II, 1970, p. 483-484; vol. VIII, 1983, p. 371; DRH, B, Ţara Românească, vol. XXIV, 

Bucureşti, Editura Academiei, p.455, 503, nr. 340, 379; Gh. Lazăr, Documente privitoare la negustorii 

Pepano şi la ctitoria de la Codreni, în SMIM, vol. XVIII, 2000, p. 157; David Prodan, Iobăgia în 

Transilvania în secolul al XVI-lea, vol. II, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1968; Alexandru I. 

Gonţa, Satul în Moldova medievală. Instituţiile, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1986, p. 

144; Daniela Argeşanu, Consideraţii privind istoria alimentaţiei, în RI, S.N., tom VI, nr. 3, martie-

aprilie 1995, p. 389-396. 
7 Constantin Tofan, op.cit., p. 48-50. 
8 Maria Holban, op.cit., vol. I, p. 149. 
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care să demonstreze provenienţa de pe teritoriul Moldovei a cantităţilor de mălai 

menţionate, dar măcar în parte acestea au provenit din această ţară9.  

Informaţii importante şi certe referitoare la cultura mălaiului pe teritoriul 

Moldovei le regăsim în Catastiful mănăstirii Galata din 25 noiembrie 1588. Astfel, 

în acest catastif sunt trecute următoarele produse existente în diferite localităţi, 

provenite probabil din dijme: în satul Plopii de pe Bahlui, din ţinutul Iaşi, existau, 

conform acestui catastif, un stog de „mălaiu”, la fel ca secara şi fânul, dar de trei ori 

mai puţin decât orzul şi de opt ori mai puţin decât grâul10. În satul Vâlceşti, de pe Siret 

din ţinutul Suceava (lângă Bucecea), sunt menţionate următoarele cantităţi de cereale: 

„10 mârţe de mălai, 8 mârţe de grâu, 300 mârţe de sârjiţă (amestec de secară şi orz), 

21 mârţe de hrâşci (de hrişcă), 6 mierţe de slad (malţ pentru fabricarea berii), 2 stoguri 

de madzare, 1 stog de bobu, 3 stoguri de ovăz, 1 stog de hrişcă, 1 stog de orz”11. 

În alte sate, suprafeţele cultivate cu cereale, inclusiv cu mălai, au fost mult mai 

reduse decât cele ocupate de fâneţele naturale. Aceasta a fost situaţia din satele 

Teişoru (ţinutul Hârlău), unde sunt menţionate doar 1 stog de „mălaiu” şi 61 stoguri 

de fân, la Sagna (Roman) sunt menţionate 1 stog de hrişcă, 2 stoguri de secară şi 8 

mirţe de „mălaiu”, iar la Tămăşani erau menţionate 8 stoguri de fân şi jumătate12. În 

unele sate sunt menţionate numai stogurile de fân, cum ar fi la Hrişcani cu 51 stoguri 

şi Petreşti cu 60 stoguri13. În cazul stogurilor de produse, menţionate în diverse sate, 

este vorba de cereale treierate, pentru că sfârşitul lunii noiembrie este o perioadă 

foarte târzie pentru ca acestea să fie netreierate. 

Din analiza acestui document se pot stabili următoarele concluzii, referitoare la 

cultura mălaiului: cultura acestei cereale era răspândită în sate din zone diferite ale 

Moldovei, pe suprafeţe întinse, situaţie demonstrată de cantităţile relativ mari de mălai 

existente în localităţile respective. Cantităţile de mălai erau însă inferioare celor de 

grâu, iar în unele cazuri şi faţă de cele de orz şi secară. În aceste condiţii, mălaiul era 

dacă nu prima cereală cultivată în aceste sate, cel puţin a doua sau a treia. În acelaşi 

timp, în stabilirea unor concluzii corecte privind cultura mălaiului în aceste sate care 

aparţineau mănăstirii Galata, trebuie să avem în vedere faptul că respectivele cantităţi 

de mălai menţionate reprezentau doar dijma, sau 10% din recolta obţinută. 

În prima jumătate a secolului al XVII-lea, Marco Bandini, cunoscutul misionar 

catolic prin Ţările Române, menţionează folosirea mălaiului în alimentaţia călugărilor 

de la mănăstirea Bistriţei. Astfel, acesta afirmă despre călugării de la această 

mănăstire: „Ei socot că lucrul cel mai plăcut ca din făină de mei să facă o plăcintă pe 

9  Anca Popescu, Circulaţia mărfurilor la Dunărea de Jos, reflectată în Kanunamele (A doua 

jumătate a secolului al XVI-lea), în RI, S.N., tom VI, 1995, 3-4, martie-aprilie, p. 275-277. 
10 Ioan Caproşu şi Petronel Zahariuc, Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. I, Acte interne 

(1408-1660), Iaşi, Editura Dosoftei, 1999, p. 52, nr. 31.  
11 Ibidem, p. 53. 
12 Ibidem, p. 53-54. 
13 Ibidem, p. 54. 
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care o coc în cenuşă fără sare”. Este vorba de mălaiul copt în cenuşa fierbinte din 

vatră. În acelaşi loc vorbeşte de prepararea mămăligii, probabil tot din mălai, iar în 

ţinutul Romanului admiră lanurile de orz şi mălai. Informaţiile pe care le oferă 

misionarul catolic referitoare la cultura şi mai ales la modul de prepare al mălaiului 

sunt foarte importante. Astfel, este menţionată folosirea mălaiului în alimentaţia 

oamenilor, modul de pregătire al acestuia, faptul că această cereală nu era numaidecât 

folosită numai în situaţii de foamete sau numai de oamenii săraci (era vorba de o 

mănăstire cu moşii întinse) şi cultivarea acestuia pe suprafeţe întinse în ţinutul 

Romanului, pentru că menţionează „lanurile de mei”14. 

Un alt misionar catolic, Bernardino Valentini din Perugia, în scrisoarea către 

Nunţiul Apostolic din Polonia din 10 aprilie 1654, relatând despre sărăcia 

comunităţilor catolice din Moldova, menţionează că „...hrana noastră obişnuită este 

pâine de mei şi apă din râu”15. Această afirmaţie, chiar dacă este exagerată, din 

diverse motive, demonstrează totuşi răspândirea culturii mălaiului pe teritoriul 

Moldovei.  

Informaţii la fel de importante, referitoare la cultura mălaiului pe teritoriul 

locuit de români, inclusiv pe teritoriul Moldovei, se regăsesc în relatările călătorului 

turc Evlia Celebi de la jumătatea secolului al XVII-lea. Astfel, descriind fortificaţiile 

Cetăţii Albe, acesta menţionează că în cele patru turnuri ale cetăţii interioare există 

„grămezi de mei rămase poate de mai multe sute de ani”. Dincolo de exagerările din 

această relatare, se poate reţine faptul că în depozitele de cereale din Cetatea Albă se 

regăseau mari cantităţi de mălai, care puteau să provină măcar în parte de pe teritoriul 

Moldovei16. Într-o altă parte, acelaşi călător străin, referindu-se la tătarii din sudul 

Basarabiei, menţionează faptul că „tătarii mănâncă mei”, adică mălai17. Chiar dacă 

Evlia Celebi se referă la tătarii din sudul Basarabiei, informaţiile sunt foarte 

importante, deoarece se referă la un areal care a aparţinut Moldovei până la sfârşitul 

secolului al XV-lea şi în care această cultură a fost practicată şi în secolele următoare 

până în perioada interbelică18. 

Pe 6 mai 1665, Crăciun Ciohodarul şi cu Măgdălina au vândut lui Vasile a lui 

Dumitru un pământ în Onceni, în siliştea Cozmeştilor, pentru 6 taleri şi o merţă de 

mălai19. În opinia noastră, tranzacţia a avut loc cu cel puţin 4 ani anterior acestei date, în 

perioada domniei lui Ştefăniţă Lupu, la data de pe document încheindu-se doar actul de 

vânzare-cumpărare. Dincolo de această discuţie, este importantă menţiunea folosirii 

unei merţe de mălai, alături de o anumită sumă de bani în realizarea tranzacţiei 

14 Ioan Claudian, Alimentaţia poporului român. În cadrul Antropogeografiei şi istoriei economice, 

Bucureşti, Fundaţia pentru literatură şi artă „Regele Carol al II-lea”, 1939, p. 78. 
15 Călători străini despre Ţările Române, vol. V, p. 426. 
16 Ibidem, vol. VI, 1976, p. 410. 
17 Ibidem, p. 414. 
18 Constantin Tofan, op.cit., p. 49. 
19  Gh. Ghibănescu, Ispisoace şi zapise (Documente slavo-române), vol. III/2 (1663-1675), Iaşi, 

Spitalelor Sf. Spiridon, 1912, p. 16, nr. 12. 
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respective, ceea ce demonstrează folosirea acestei cereale în alimentaţia oamenilor.  

Perioada celei de-a doua domnii a lui Dumitraşco Cantacuzino s-a caracterizat 

printr-o foamete de mari proporţii. Pentru ameliorarea acestei situaţii, la Iaşi au venit, 

în 1685, „mulţimi de tabere de care tătăreşti cu mălaiu de vândut. De ce Dumitraşco 

Cantacuzino pus-au de-au făcut mierţa mare, ş-au pus de-au strigat crainecul să nu 

cumpere nime pîn-în trei dzili, că-l va înţepa care va cumpăra. Şi aşa au rumtu preţul 

mirţii câte un leu bătut, şi peste doo, trei săptămâni s-au scobărât şi la un zlot”20. Din 

nou, dispunem de o informaţie referitoare la cultura mălaiului, în regiunile din sudul 

Basarabiei controlate de Imperiul otoman şi folosirea acestei cereale în alimentaţia 

populaţiei de pe teritoriul Moldovei, chiar dacă această informaţie se referă la o 

situaţie excepţională, a unei perioade de foamete. 

Nu numai izvoarele narative, dar mai ales cele documentare menţionează 

cultura mălaiului pe teritoriul Moldovei, dar şi folosirea unor cantităţi de mălai pentru 

realizarea unor tranzacţii funciare, mai ales în perioada de foamete din timpul lui 

Dumitraşco Cantacuzino. 

Astfel, pe 3 martie 1684, Toader din Foleşti împreună cu membrii familiei 

„dau zapis lui Golâe, prin care-şi vând pe 10 mierţe de mălaiu, când era mierţa câte un 

zlot în zilele lui Dumitraşco vodă, partea lor din moşie din bătrânul Zaharie”21. O altă 

tranzacţie de acest gen, a fost făcută de Cazacu şi tatăl lui, din acelaşi sat, care au 

vândut ocina lor pentru 18 merţe de mălai. Dincolo de discuţiile referitoare la 

mărimea merţei, şi această tranzacţie reprezintă o dovadă a culturii mălaiului în satul 

respectiv. În cazurile de faţă, evidenţiate în acest paragraf, cei care au vândut 

pământul s-au mulţumit doar cu o anumită cantitate de mălai. În acelaşi timp, cele 

două documente înregistrează două menţiuni indirecte ale culturii mălaiului în ţinutul 

Vasluiului. 

În acelaşi an, dar pe 16 septembrie, a fost încheiat un alt zapis de vânzare prin 

care Lupul şi soţia sa Vasâlca vând, cu 20 de lei şi cinci merţe de mălai, cumnatului 

lor Vasile partea lor din Onceni şi Buciumi, ajutându-i să treacă peste perioada de 

foamete22. În cazul de faţă, vânzătorii au reuşit să obţină şi o sumă de bani, pentru că 

au vândut pe lângă pământul arabil şi trei pogoane de vie, aproximativ 1,5 ha. Şi aici 

este vorba de o menţiune indirectă a culturii mălaiului în satele respective.  

Pe 25 iulie 1685, Irina împreună cu familia ei dăruieşte lui Constantin stolnic, 

moşia lor din Lieşti de pe Jijia, din ţinutul Iaşi, „pentru că i-a ajutat hrănindu-i un an şi 

20 Ion Neculce, Opere. Letopiseţul Ţării Moldovei şi O samă de cuvinte, ed. de Gabriel Ştrempel, 

Bucureşti, Editura Minerva, 1982, p. 289. Merţa a fost o unitate de greutate care pe teritoriul Moldovei a 

avut un caracter variabil. Dacă la început, în secolul al XVII-lea, a fost o unitate relativ mică, la sfârşitul 

acestui secol a devenit foarte mare. În prima jumătate a secolului al XIX-lea merţa a ajuns să fie egală cu 

120 de oca, sau cu 10 dimirlii a 12 oca, sau cu jumătate de chilă, sau cu 154 kg. 
21 Iulian Marinescu, Documente vasluiene. Extrase din Condica moşiilor lui Teodor Rosetti Solescu 

din 14 octombrie 1799, în Buletinul Comisiei istorice a României, vol. IV, Bucureşti, Tiparul 

aşezământului tipografic Datina românească, 1925, p. 207, nr. 12. 
22 Gh. Ghibănescu, op.cit., p. 83. nr. 66. 
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jumătate pe timpul lui Dumitraşco Cantacuzino, la a doua domnie, când era mierţa de 

mălai doi zloţi bătuţi şi un galben şi când mulţi cu mai bune moşii au pierit”23. 

Impresionează, în primul rând, preţul foarte mare la care a ajuns merţa de mălai în 

timpul celei de-a domnii a lui Dumitraşco Cantacuzino, doi zloţi sau un galben, 

situaţie confirmată şi de Ion Neculce în cronica sa, fiind din nou o mărturie indirectă a 

culturii mălaiului în satul şi ţinutul menţionate. 

O altă vânzare a unei proprietăţi funciare, în schimbul unei cantităţi de mălai, a 

fost făcută pe 9 martie 1686, când Dochiţa vinde partea ei din Vutcani, lui Irimie 

Nacul din Roşieci24.  

Pe 1 mai 1689, Constantin Cantemir întăreşte lui Vasile Iordachi Cantacuzino, 

fost paharnic, stăpânirea asupra satului Preuteşti, în urma unui proces cu mănăstirile 

Golia şi Trei Ierarhi din Iaşi. Mănăstirile au rămas datoare acestui mare boier cu mari 

cantităţi de cereale printre care: 340 de mierţe de grâu şi 60 mierţe de mazăre, 

evaluate la 400 de lei, la care se adaugă 150 mierţe de secară şi mălai, evaluate la 125 

de lei, mai puţin de 1 leu mierţa. Chiar dacă documentul nu ne precizează cantitatea 

exactă de mălai, aceasta era mai mare decât cea de secară, situaţie ce rezultă şi din 

ordinea în care au fost menţionate25.  

Aceleaşi informaţii, cu unele date uşor modificate, au fost reluate în mărturia 

marilor boieri din 1 iunie 1689 referitoare la litigiul dintre (Vasile) Iordache 

Cantacuzino, fost paharnic, şi mănăstirile Golia şi Trei Ierarhi din Iaşi, pentru 

moştenire şi datoriile rămase de la doamna Ruxandra, fiica lui Vasile Lupu. Dacă 

celelalte cantităţi de grâu şi mazăre au rămas neschimbate, referitor la mălai şi secară 

dispunem de informaţii noi. Astfel, mierţa de secară şi mălai a fost evaluată, în 

momentul decesului doamnei Ruxandra, la 2 orţi (60 de bani-jumătate dintr-un leu), 

iar cantitatea de mălai şi secară a fost de la început de 250 de mierţe26. 

Pe 19 februarie 1691, Francesco Antonio Renzi scrie din Iaşi, în raportul către 

Propaganda Fide, că în Moldova este „o foarte mare lipsă, dovadă că grâul se vinde 

cu 18 taleri imperiali un rubio, iar meiul o măsură de un rubio cu 14 taleri imperiali. 

Este un preţ foarte mare, care condamnă pe cei săraci la foamete, chiar la moarte, pe 

cei care nu au rezerve de cereale şi bani cu care să cumpere cereale”27. 

În 1693, dispunem de o nouă mărturie tardivă la o vânzare realizată în timpul 

„foametei celei mari”. Astfel, Ioana Postolochioaie, împreună cu fiii ei, vând 

episcopului Lavrentie de Rădăuţi părţile ei din satul Burduşeşti din ţinutul Putna, 

23 CDM, vol. IV, p. 208, nr. 903. 
24 Gh. Ghibănescu, op.cit., vol. IV/1, Iaşi, 1914, p. 109, nr. 83; vol. V, Huşi, p. 199, nr. 4. 
25 I. Caproşu, Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. II, Acte interne (1661-1690), Iaşi, 

Editura Dosoftei, 2000, nr. 654. 
26 Ibidem, nr. 656. 
27 Călători străini..., vol. VIII, p. 118. Un rubio era o măsură pentru grâu, folosită pe teritoriul Italiei, care 

avea între 282,96 litri şi 294,49 l, aproximativ, trei hectolitri de cereale. Cunoscând greutatea hectolitrică a 

mălaiului, a meiului de 68 kilograme, se poate stabili cât cântăreşte un rubio de mălai, acesta fiind între 

192,4128 kg şi 200, 25388 kg. 
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obţinute de la mai mulţi săteni „când era un mascur gras drept 3 taleri, o merţă de 

mălai drept un taler bani”28.  

În 1693, al doilea an al domniei lui Constantin Duca în Moldova, este 

menţionată pentru prima dată cultura porumbului pe teritoriul acestei ţări, care va 

înlocui şi elimina treptat mălaiul din cultura cerealelor. Astfel, Ion Neculce 

menţionează „Iară au scornit un obiceiu nou pe ţară, de au scos de pogonul de 

popuşoiu şi de parâncu ce-l făce oamenii cu sapeli pen curături, să nu moară de foame, 

el le lua câte un zlot” 29. Deşi la această dată porumbul era faţă de mălai doar un 

„outsider”, suprafaţele cultivate fiind mai mult decât modeste, nimeni nu bănuia că în 

circa un secol şi jumătate „noul sosit” va depăşi şi elimina vechea cultură.  

Pe 20 iulie 1701, Antioh Cantemir întăreşte lui Andronic de la Vistierie dreptul 

de a lua de la ţăranii din satul Golăieşti dijma din „...pâine mare (din grâu) şi din 

mălaiu şi din cânepă şi din grădină”30. Este importantă această informaţie deoarece 

menţionează faptul că dijma era percepută şi din mălai la fel ca din celelalte cereale, 

ceea ce contrazice afirmaţia lui Ioan Claudian care consideră că din această cereală nu 

era percepută dijma. De altfel, şi alte informaţii, anterioare sau posterioare acestei date, 

menţionează faptul că dijma era percepută şi din mălai. 

În martie 1705, doi emisari ai principelui Francisc Rakoczi al II-lea au ajuns în 

satul Ciuburciu unde exista o comunitate romano-catolică care a cerut trimiterea unui 

preot catolic. Fiecare dintre locuitorii acestui sat era dispus să dea anual pentru 

întreţinerea preotului, printre altele, „o ferdelă de meiu”, adică o cantitate de 

aproximativ 16 ocale sau 25,40 litri, ceea ce demonstrează cultivarea şi folosirea 

mălaiului în alimentaţia acestei comunităţi umane dintr-o zonă care a aparţinut 

Moldovei până în secolul al XVI-lea31. 

O altă informaţie referitoare la cultura şi folosirea mălaiului, pe teritoriul 

Moldovei, o regăsim în relatarea militarului Heinrich Schneider von Weismantel, din 

armata suedeză a lui Carol al XII-lea, din 26 aprilie 1710. Acesta menţionează că 

„...Dar cum aici nu se putea căpăta pe loc pâine, ne-au ospătat cu un fel nou de pâine 

moldovenească numită pe limba lor mălai, care se face din făină de mei, fie fiartă fie 

coaptă fără drojdie în spuză sau în cuptor. Totuşi noi am plătit-o la început destul de 

scump şi am mâncat-o ca şi cum ar fi fost marţipan. Îndată ce am ajuns în oraşul 

Botoşani, ne-am lăsat de mălaiul cel înţepător şi lipsit de gust...”. Informaţiile oferite 

în această relatare sunt foarte importante şi se referă în primul rând la folosirea 

mălaiului în alimentaţie. Remarca, uşor negativă, a acestui militar străin asupra 

gustului mălaiului, dispreţul evident faţă de alimentul rezultat prin prepararea acestei 

cereale poate să fie determinat şi de lipsa obişnuinţei cu noul preparat culinar32. 

28 CDM, vol. IV, p. 356, nr. 1595 
29 Ion Neculce, op.cit., p. 357. 
30 Nicolae Iorga, Studii şi documente, vol. VI/ 2, Bucureşti, 1904, p. 147, nr. 28. 
31 Călători străini..., vol. VIII, p. 371. 
32 Ibidem, p. 315-316. 
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Acelaşi militar străin ne oferă şi alte informaţii referitoare la cultura şi 

prepararea mălaiului. Astfel, Weismantel arată „că ei (locuitorii Moldovei) seamănă 

orz sau grâu, porumb, mei”, iar referitor la alimentaţie „Cei mai mulţi dintre ei nu 

mănâncă nici măcar pâine, ci macină mei din care coc în spuză sau în cuptor plăcinte 

sau terci (mămăligă) pe care îl mănâncă cu lapte sau cu brânză şi sunt mulţumiţi. Toţi 

au râşniţe de mână în casele lor, ei macină în fiecare zi făină proaspătă atât cât le 

trebuie pe o zi”, iar băutura obişnuită este braga. Dincolo de o serie întreagă de 

aprecieri, pe care militarul străin le-a făcut la adresa locuitorilor ţării, şi cu care nu 

suntem de acord, informaţiile referitoare la cultura şi mai ales la modul de preparare al 

mălaiului sunt interesante şi importante în analiza acestui subiect33. 

În 1712, din ordinul lui Nicolae Mavrocordat, au fost separate şi hotărnicite 

părţile lui Vasile Popa uricariul din satul Româneşti din ţinutul Cârligăturii, 

cumpărate de la familia Tofanei cu 20 de merţe de grâu şi 10 merţe de mălai. Tot cu 

acest prilej, au mai fost menţionate „două gropi de mălaiu”, folosite tot pentru 

cumpărarea unor proprietăţi din satul respectiv. Informaţiile din acest document sunt 

deosebit de importante, deoarece demonstrează cultura mălaiului pe suprafeţe destul 

de mari şi într-un alt ţinut decât cele enumerate până acum34.  

Informaţii deosebit de importante, referitoare la cultura mălaiului, ne sunt 

oferite de Dimitrie Cantemir, în opera sa Descrierea Moldovei. Cu toate exagerările 

făcute de eruditul domn, acestea sunt foarte importante. Astfel, Dimitrie Cantemir 

afirmă că „... meiul, ceea ce este greu ar crede cineva care n-a văzut, [dă] de trei sute 

de ori” sămânţa folosită. „În Moldova de jos meiul creşte cum nu se poate mai frumos, 

din care pricină la ai noştri s-a născut proverbul că meiul în Moldova de jos şi mărul 

din partea de sus a Moldovei nu au coajă. După cel zdrobesc, îl pisează şi-l coc ca pe 

o pâine şi mulţi îl mănâncă cu unt, cât timp este cald”. Dacă prima informaţie 

referitoare la randamentul agricol al mălaiului este greu de acceptat pentru această 

perioadă, chiar pentru anumite regiuni din Europa occidentală, ca Anglia şi Olanda, 

fiind evident exagerată, cele referitoare la zona optimă a culturii mălaiului, în partea 

de sud a Moldovei, cât şi modalităţile de folosire în alimentaţie sunt reale 35 . 

Exagerările făcute de Dimitrie Cantemir, referitoare la randamentul diferitelor culturi 

agricole, inclusiv cele referitoare la mălai, nu au avut drept scop decât de a sublinia 

fertilitatea excepţională a solului Moldovei. 

În vara anului 1716, datorită ploilor neîntrerupte, producţia agricolă a fost 

foarte slabă. Astfel, mai toţi cronicarii menţionează că în acel an nu s-a făcut deloc 

33 Ibidem, p. 352. Militarul străin, venit dintr-o altă zonă de civilizaţie, nu a surprins decât cel mult o 

secvenţă determinată de situaţia aparte a Moldovei din aceşti ani. Această situaţie era determinată inclusiv 

de prezenţa militarilor suedezi din armata lui Carol al XII-lea, regele Suediei. Într-adevăr, militarii au fost 

hrăniţi mai tot timpul cu pâine, mai ales când aceasta era luată cu forţa de la localnici, şi când fânul, atât de 

necesar unităţilor de cavalerie, era luat tot de aceştia fără plată, fără să mai luăm în calcul abuzurile şi 

violenţele atât de răspândite în perioada respectivă asupra civililor. 
34 Gh. Ghibănescu, Surete şi izvoade (Documentele Româneştilor, Iaşi), vol. XIII, Huşi, 1923,, p. 36, nr. 36. 
35 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Bucureşti, Editura Academiei Române, Bucureşti, 1973, p. 109. 
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mălai şi nici vin din cauza ploilor şi a frigului, singurele produse care s-au făcut fiind 

grâul, orzul, fânul şi puţină miere, iar fructe deloc36. După acest an, parţial defavorabil 

pentru agricultură, evenimentele politico-militare din anii următori, la care s-a adăugat 

seceta din anul 1718, au declanşat o puternică perioadă de foamete, când merţa de 

mălai a ajuns la 10 lei37. A fost un preţ uriaş, pentru această cereală, nemaiîntâlnit 

până acum, şi care nu a mai fost atins niciodată. 

După cei trei ani defavorabili agriculturii, recolta anului 1719, inclusiv cea de 

mălai, a fost excepţională. Astfel, autorul Cronicii Ghiculeştilor afirmă că, în acest 

an, în vreme de belşug, „de la un sac de mei semănat, mulţi au luat şi câte o sută de 

saci, dar mai puţin de cincizeci nimeni nu a luat”. După cum se poate observa, autorul 

acestei cronici este mult mai modest decât Dimitrie Cantemir, dar şi în cazul de faţă 

randamentul a fost mult exagerat, cel puţin pentru prima cifră. O anumită explicaţie, 

sugerată de altfel de autorul acestei cronici, există pentru această „producţie record”, 

datorită fenomenului de supraînsămânţare, căci în acest an au germinat inclusiv o 

parte din seminţele semănate în anul anterior38.  

În anii 1731 şi 1732, recolta de cereale din partea de la nord de Iaşi nu s-a făcut, 

declanşând o foamete moderată. Astfel, în zonele montane din partea de nord a 

Moldovei, preţul unei merţe de mălai a ajuns la 4 lei. Combaterea efectelor foametei 

s-a făcut prin intervenţia domniei, a lui Grigore Ghica, care „având mălai mult la 

Fălciu şi Chişinău, strâns din uşor (uşur), da mierţa de mălai cu 6 potronici şi-i aştepta 

de bani până în toamnă”. Au fost închiriate mai multe care ce au transportat mălaiul la 

Roman, Neamţ, Botoşani, Suceava şi Cernăuţi39. 

În 1740, datorită unor cauze complexe, ocupaţia militară ţaristă din anul 

anterior, la care s-a adăugat o iarnă foarte lungă şi aspră, arăturile s-au făcut cu multă 

dificultate şi foarte târziu. Cei mai mulţi dintre oameni au semănat mălai deoarece 

acesta se poate semăna mai târziu. Pe 29 august, „o brumă groasă” a distrus atât 

culturile de mălai, dar şi pe cele de porumb40. Calamitatea a afectat, în special, 

36 Pseudo-Amiras, Cronica anonimă a Moldovei, ed. de Dan Simonescu, Bucureşti, Editura Academiei 

Române, 1975, p. 74. De altfel, în toate cronicile care se referă la acest subiect este folosită aceeaşi descriere. 
37 Cronica Ghiculeştilor (Istoria Moldovei între 1695-1754), ed. de Nestor Camariano şi Ariadna 

Camariano-Cioran, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1965, p. 225. 
38 Ibidem. 
39 Ion Neculce, op.cit., p. 713. Uşorul sau Uşurul a reprezentat dijma din cerealele cultivate de tătari pe 

teritoriul Moldovei în perimetrul „celor două ceasuri”, în aşa numitul hotar al Halil paşa, unde a fost 

organizat după ce a fost recuperat de la tătari ţinutul Hotărniceni. Cantităţile de cereale rezultate erau 

depozitate în două mari depozite, de la Chişinău şi Fălciu, iar uneori erau aduse şi la „beciul gospod” de la 

Curtea Domnească din Iaşi. Cu cerealele din uşur domnii făceau danii mănăstirilor şi bisericilor sau erau 

ajutaţi cei afectaţi de foamete în perioadele când recolta era calamitată. Pentru această problemă se poate 

consulta lucrarea lui Vasile Mihordea, Relaţiile agrare în Moldova în secolul al XVII-lea, Bucureşti, 

Editura Academiei Române, 1968, p. 207. Referitor la evoluţia chilei aceasta a avut o mărime variabilă, în 

funcţie de perioadă, de tipul de chilă, sau de cereala care era cântărită. Chila de Galaţi a ajuns să fie 

echivalată în prima jumătate a secolului al XIX-lea la 240 de oca, două merţe, 20 de dimirlii sau 308 kg.  
40 Cronica Ghiculeştilor, p. 499.; Ion Neculce, op.cit. p. 843-844. 
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oamenii săraci. În acelaşi timp, surprindem asocierea dintre mălai şi porumb, cele 

două culturi sunt alăturate, probabil şi datorită faptului că erau cultivate de oamenii de 

condiţie modestă. Această asociere demonstrează extinderea culturii porumbului pe 

teritoriul Moldovei. 

Pe 27 iulie 1741, Grigore Ghica dăruieşte în fiecare an bisericii Sfântul Nicolae 

din Chişinău, distrusă de tătari, reconstruită de serdarul Lupu Năstasă fost agă, suma 

de 100 de lei din mortasipia Chişinăului, la care se adaugă 30 de chile de grâu şi 20 de 

chile de mălai, provenite din „pâinea uşurului ce se strânge de la tătari”. Mălaiul 

strâns de la tătarii care arau şi semănau pe hotarul Moldovei, dăruit de domn bisericii 

respective, reprezenta o cantitate destul de mare şi era folosită în alimentaţia 

oamenilor. În acelaşi timp, trebuie să remarcăm absenţa porumbului din cantităţile de 

cereale dăruite bisericii, ceea ce demonstrează că acesta nu devenise încă un „adversar 

redutabil” pentru cultura mălaiului, cel puţin în această zonă41. 

Pe 31 octombrie 1741, Vasile Sturza stolnic şi marele căpitan de Codru 

primesc porunca să trimită la beciul gospod de la Curtea din Iaşi pâine din uşur şi 300 

de merţe de mălai de aceeaşi provenienţă42. Cantitatea de 300 merţe de mălai era 

egală cu aproximativ 42,63 de tone, reprezentând dijma de la o producţie de 426,3 

tone de mălai. Această cantitate, foarte mare de altfel, reprezenta doar o parte din 

recolta de mălai realizată de către tătari pe teritoriul Moldovei. 

Pe 4 noiembrie 1742, Constantin Mavrocordat trimite o poruncă locuitorilor 

din Câmpulung, prin care le cere acestora să plătească 270 de merţe de mălai 

(aproximativ 38,357 tone) cu doi lei merţa, ce au fost luate la domnia lui Grigore 

Ghica din mălaiul de la uşor43. Şi aceasta era o cantitate destul de mare, reprezentând 

dijma de la o producţie de 383,57 tone de mălai.  

Pe 18 iunie 1742, Constantin Mavrocordat arată că a venit un firman al 

sultanului în care i se cere să cerceteze preţurile la o serie întreagă de produse, printre 

care şi mai multe cereale, inclusiv preţurile cu care au fost cumpărate de negustori. 

Aceste liste trebuiau semnate de negustorii turci, creştini şi de locuitorii fruntaşi44. 

Între cerealele menţionate se numără, în ordine, grâul, orzul, mălaiul, nefiind 

menţionat deloc porumbul. 

În 1745 este menţionată cultura mălaiului pe moşia Drăgeşti, din ţinutul 

Romanului, cu prilejul unui proces dintre fostul căpitan Ursu Iuraşcu şi mai mulţi 

săteni de pe moşia respectivă, determinat de distrugerea unui loc cultivat cu mălai de 

către vitele sătenilor. Pe 5 iulie 1746, marele logofăt al Moldovei va trimite banului 

Vasile Ruset cartea domnului Ioan Mavrocordat ca să cerceteze această pricină45. 

41 Condica lui Constantin Mavrocordat, vol. III, Iaşi, 1987, p. 87-88, nr. 1328. 
42 Ioan Caproşu, op.cit., vol. V, p. 55, nr. 97.  
43 Nicolae Iorga, op.cit., p. 319, nr. 763. 
44 Ibidem, p. 372, nr. 1209. 
45 Ioan Ungureanu, Relaţii sociale şi moravuri reflectate în documentele moşiei Drăgeşti, ţinutul 

Roman, în Carpica, XXXIII, 2004, p. 165. 
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În 1750, un inventar din satul Găneşti, din ţinutul Tutova, menţionează 

următoarele cantităţi de cereale: „...un poloboc de grâu, 5 merţe de mălai, un sac plin 

de popuşoi”46. Putem constata existenţa în continuare a unei cantităţi mari de mălai 

care, cel puţin în acest sat, depăşeşte grâul şi porumbul. Mălaiul era o cultură 

principală în acest sat din ţinutul Tutovii, care depăşea ca importanţă pe cea a grâului 

şi porumbului. Mai putem constata de asemenea că porumbul a ajuns pe locul al 

treilea, după grâu şi mălai, dar la o mare distanţă de primele două cereale. 

În 1754, sudul Moldovei a fost lovit de o puternică secetă de primăvară şi vară. 

În urma acestei secete, „se simţea mare lipsă de cele de trebuinţă pentru hrană, adică 

grâu, mei şi porumb cu care trăiesc ţăranii săraci”. Pentru procurarea hranei, cei care 

dispuneau de anumite resurse băneşti cumpărau la un preţ foarte mare „din Ţara 

leşească (Polonia) şi din Ţara de Sus, deoarece în unele părţi de la munte se făcuse 

puţin mei”47. 

Cultura mălaiului, şi mai ales comercializarea mălaiului pe piaţa oraşului Iaşi, 

este menţionată în daniile făcute de Mihail Cehan Racoviţă, Scarlat Grigore Ghica, 

Ioan Theodor Calimachi şi Grigore Calimachi, din 21 ianuarie 1757, 25 iunie 1758, 

24 noiembrie 1758 şi 18 iulie 1762 mănăstirii Sf. Spiridon din Iaşi, când aceasta a 

primit „venitul cântariului” din Târgul Făinii din această localitate. În documentele de 

danie au fost enumerate, în ordine, făina, grăunţele de grâu, mălai, orz, ovăz, popuşoi 

sau secară48 . În continuare, mălaiul este a doua cereală comercializată pe piaţa 

oraşului Iaşi, după grâu, depăşind porumbul, care este în ordine a treia cereală 

enumerată în situaţia cea mai favorabilă şi pe penultimul loc în situaţia cea mai 

defavorabilă. Pe baza acestor informaţii, se poate concluziona că mălaiul era folosit 

încă pe scară largă în alimentaţia locuitorilor din Iaşi. 

Între veniturile mănăstirii şi spitalului Sf. Spiridon din Iaşi au fost enumerate 

mai multe cereale: 4 merţe de mălai, 5 merţe de grâu rămase la care se adaugă 5 merţe 

consumate, 3 merţe de orz consumate, 7 merţe de popuşoi consumate, la care se 

adaugă 3 merţe rămase49. Şi de această dată, cantitatea de mălai, care este foarte mare, 

este totuşi mai mică decât cea de grâu şi de porumb. Putem constata pentru prima dată 

în cadrul cercetării noastre faptul că porumbul depăşeşte mălaiul într-un document 

referitor la Moldova. 

Pe 20 iunie 1767, Grigore Ioan Calimachi întăreşte daniile făcute de domnii de 

dinainte către Schitul cel Mare din Polonia, metohul schitului fiind la Nămăieşti pe 

Prut din ţinutul Cernăuţi. Acest schit avea dreptul de a lua dijmă de pe locul 

Cernăuţilor „din pâine (grâu), din ovăz, din mălaiu şi din păpuşoi, şi din tot felul de 

pâini”, toţi orăşenii trebuiau să achite această obligaţie. Se poate constata faptul că în 

această zonă din nordul Moldovei mălaiul era cultivat pe suprafeţe importante, fiind 

46 Nicolae Iorga, Studii şi documente privitoare la istoria românilor, vol. XVI, Bucureşti, 1909, p. 66. 
47 Cronica Ghiculeştilor, p. 707. 
48 Ioan Caproşu, op.cit, vol. VI, 2004, nr. 73, 98, 171, 458. 
49 Ibidem, nr. 368. 
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pe locul al treilea, depăşind şi de această dată porumbul50. 

În anul 1775, între veniturile moşiei Dopceni din Lăpuşna este menţionat doar 

„...puţin mălai asupra unui Toader Graur, bejenar la Focşani”, recolta din acest an 

fiind slabă51. 

Pe 29 noiembrie 1776, Grigore Alexandru Ghica decide ca târgoveţii din 

Bacău să dea jupânesei lui Andronachi vornic şi ginerelui ei dijmă din grâu, mălai şi 

păpuşoi, dar nu şi din grădinile de legume, vii şi livezi, conform unei danii mai vechi 

de la Ioan Theodor Callimachi52 . Şi în zona Bacăului mălaiul a fost o cereală 

importantă, care ocupa locul al doilea după grâu şi înaintea porumbului. Se poate 

constata faptul că porumbul a devenit a treia plantă cultivată de orăşenii din Bacău la 

această dată. 

Între 1784-1786, din Polonia au fost exportate în Moldova cantităţi importante 

de cereale, atât pentru sămânţă, cât şi pentru consum. Printre acestea se numără 738 

măsuri de mălai, dar şi 100,5 măsuri de crupe de mălai53. Dacă în primul caz, mălaiul 

importat putea fi folosit şi la semănat, în al doilea caz cantitatea respectivă era 

importată numai pentru consum.  

În anul 1790, pe teritoriul Moldovei a fost o secetă foarte puternică, care a 

distrus culturile de cereale. Astfel, într-o însemnare de pe o carte veche referitoare la 

acest fenomen, este făcută următoarea descriere „Văleat 1790, au fost secetă mare, 

încât au rămas ţarnile (sic-ţarinile) şi au slobozit vacile di au păscut, că păpuşoi nu s-au 

făcut, pi uni locuri pre<a> puţin s-au făcut, cum şi mălai nu s-au făcut, iar grâu tot s-

au făcut puţintel, cum şi fân iarăşi puţin”. În urma analizei acestui text, se poate 

concluziona că la această dată erau cultivate atât porumbul cât şi mălaiul, iar prima 

dintre cele două cereale devenise mai importantă decât cea de-a doua54. 

Pe 29 martie 1791, Ion Croitorul vinde ocina din Brânduşani de la ocolul Crasnei 

din ţinutul Vaslui lui Iordachi Rusăt pentru „ o chilă de mălai, de mi-am scos copii din 

foamete”55. În anul 1795, mitropolitul Iacov al Moldovei a cumpărat mei roşu din Rusia 

pentru suma de 30 de pungi, circa 1500 de lei, şi l-a împărţit populaţiei înfometate56. 

Pe 17 decembrie 1795, boierii moldoveni cer Porţii Otomane reducerea 

cantităţilor de cereale cerute şi în primul rând „iertarea mălaiului”, pentru că în ţară nu 

există mălai datorită secetei din primăvara acestui an57. 

50 N. Iorga, op.cit., p. 134, nr. 25. 
51 Ioan Caproşu, op.cit., vol. VII, nr. 238. 
52 DJANBacău, Inventarul Colecţiei de Documente(1424-1939), fond 54, nr. VII/99(5). 
53 Veniamin Ciobanu, Aspecte ale relaţiilor comerciale dintre Moldova şi Polonia în secolul al XVIII-lea, 

în AIIAI, VIII, 1971, p. 133. 
54 Doru Mihăescu, Episcopia Romanului. 600 de ani de existenţă. Cartea românească veche şi alte 

mărturii din trecutul Episcopiei Romanului, Bucureşti, Editura Academiei Române, 2007, p. 65, nr. 43. 
55 Iulian Marinescu, op.cit., p. 202, nr. 51. 
56 Nicolae Iorga, Istoria românilor prin călători, Bucureşti, Editura Eminescu, 1981, p. 477. 
57 Constantin Erbiceanu, Istoria Mitropoliei Moldovei şi Sucevei şi a catedralei mitropolitane din Iaşi, 

Bucureşti, Tipografia cărţilor bisericeşti, 1888, nr. CCCLXVII.  
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În octombrie 1795, în ciuda lipsurilor foarte mari, au fost cumpărate şi livrate 

Porţii Otomane 4000 de chile de mălai, care au fost trimise la Galaţi, apoi la magaziile 

de la Isaccea şi apoi la Constantinopol. Cantitatea foarte mare, chiar dacă nu este 

precizată ce fel de chilă a fost folosită pentru cuantificare, a agravat şi mai mult 

situaţia alimentară a ţării. Această cantitate putea fi recoltată, chiar şi în anii agricoli 

normali, de pe o suprafaţă foarte mare58. 

În secolul următor, al XIX-lea, fenomenul de restrângere a culturii mălaiului 

însoţit de expansiunea culturii porumbului, dar şi altor cereale, a devenit tot mai 

evident. Menţiunile referitoare la cultura mălaiului, pe teritoriul Moldovei, dar şi în 

alte zone locuite de români, nu au lipsit însă în întreg acest secol.  

Prima menţiune referitoare la cultura mălaiului pe teritoriul Moldovei, 

identificată în cadrul cercetării noastre, în secolul al XIX-lea, este din anul 1806 şi 

arată că în satul Ştefăneşti proprietarul a luat o merţă şi o dimirlie din dijma mălaiului 

de la locuitorii de pe această moşie, ceea ce înseamnă că recolta din această cereală a 

fost de 11 merţe. Comparativ cu această cantitate de mălai obţinută prin dijmă, în 

acelaşi an, au fost obţinute prin dijmă 5 mierţe de orz, anumite cantităţi de fasole (o 

mierţă şi o dimirlie) şi trei dimirlii de mazăre. Dispunem de anumite informaţii 

referitoare la cultura porumbului pe această moşie. Astfel, în 1799 au fost obţinute 54 

de merţe de porumb din dijmă (deci producţia de porumb era de 540 de merţe), după 

„sama popuşoilor din coşeri”, neintrând cele 25 merţe de porumb din uiumul morii. În 

1806, dijma de porumb a crescut la 92 merţe, reprezentând aproape o dublare a 

cantităţii de porumb recoltate şi dijmuite. Aceste informaţii demonstrează, fără putinţă 

de tăgadă, că încă de la sfârşitul secolului al XVIII-lea porumbul era o cereală 

cultivată pe suprafeţe mult mai întinse decât cele cu mălai, cunoscând o extindere 

permanentă59. 

În iulie 1808, informaţii destul de importante ne sunt oferite de raportul 

întocmit de boierii Moldovei pentru autorităţile ţariste de ocupaţie. Astfel, cultura 

mălaiului este menţionată în următoarele ţinuturi ale Moldovei: Hotărniceni, Greceni, 

olaturile Basarabiei, adică teritoriile ocupate de fostele raiale otomane, până la 1806, 

din spaţiul dintre Prut şi Nistru. În ţinutul Hotărniceni sunt menţionate culturile de 

grâu, orz, mălai şi păpuşoi, cele de mălai şi păpuşoi fiind considerate frumoase în 

raport cu cele de grâu şi orz, în timp ce în Greceni semănăturile de grâu şi mălai sunt 

foarte proaste. În olaturile Basarabiei „mălaiele pi uni locuri sunt mai buni”60. În 

celelalte ţinuturi ale Moldovei cultura mălaiului nu este menţionată, deşi existau 

suprafeţe destul de întinse cu această cereală. 

58 Hurmuzaki, Rapoarte Consulare Ruse, 1776-1791, p. 709, nr. 391. 
59 Gh. Pungă, Noi contribuţii privind istoria tîrgului Ştefăneşti (secolul XVIII-mijlocul secolului al 
XIX-lea), în AIIAI, XVII, 1980, p. 328.  
60 T.G. Bulat, Starea ţărănimii moldovene supt ocupaţia rusească (1808), în Arhivele Basarabiei, anul 
I, 1929, nr. 4, oct.-dec., p. 27, 28, 34. Acest raport a fost analizat şi în studiul nostru intitulat Climat, 
război şi agricultură în primul deceniu al secolului al XIX-lea pe teritoriul Moldovei, în Carpica, 
XXXVII, 2008, p. 336-343. 
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Între 1814-1817, Imperiul Habsburgic a cunoscut o perioadă dificilă din punct 

de vedere agricol şi, bineînţeles, alimentar. În aceste condiţii, autorităţile imperiale au 

făcut apel la importuri de cereale din Ţara Românească şi Moldova. Pentru a obţine 

preţurile cele mai bune şi a realiza importurile cele mai avantajoase, diplomaţii 

austrieci de la Iaşi şi Bucureşti au trimis rapoarte autorităţilor imperiale centrale, care 

conţin date referitoare la evoluţia preţurilor de la principalele cereale în cei trei ani. 

Astfel, dacă în rapoartele diplomaţilor austrieci de la Bucureşti mălaiul este menţionat 

de mai multe ori, în rapoartele celor de la Iaşi preţul mălaiului este menţionat o 

singură dată şi într-o singură localitate. Astfel, pe 31 octombrie 1816, o chilă de mălai 

de 240 oca costa la Bârlad 15 piaştri, de 3 ori mai puţin decât grâul şi de 2 ori mai 

puţin decât porumbul. În aceste condiţii, preţul mălaiului era net inferior faţă de 

celelalte două cereale principale. Din aceste rapoarte se poate concluziona că pe 

teritoriul Moldovei cultura mălaiului era mai puţin răspândită decât în Ţara 

Românească. În acelaşi timp, raritatea informaţiilor referitoare la mălai în rapoartele 

diplomaţilor austrieci de la Iaşi poate fi explicată şi prin faptul că pe teritoriul acestui 

imperiu cereala luată în discuţie nu avea o importanţă foarte mare pentru alimentaţia 

oamenilor61. 

În deceniile care au urmat, restrângerea suprafeţelor cultivate cu mălai, 

concomitent cu extinderea suprafeţelor cultivate cu grâu şi în special cu porumb a 

devenit o realitate evidentă pentru întregul teritoriu al Moldovei. Porumbul a depăşit 

substanţial mălaiul, atât în ceea ce priveşte suprafaţa cât şi cantitatea recoltată în prima 

jumătate a secolului al XIX-lea, dar mălaiul a continuat să fie cultivat pe teritoriul 

Moldovei. 

În 1825, Anastasie Başotă, proprietarul moşiilor Pomârla, Holboca şi Albeşti, a 

semănat 30 de dimirlii de mălai şi 37 dimirlii de hrişcă. Cu aceste cantităţi de sămânţă 

nu se puteau semăna decât suprafeţe restrânse, atât cu mălai (circa 4 fălci-5,72 ha), dar 

şi cu hrişcă, mult mai restrânse decât la celelalte cereale. Se poate considera că pe 

aceste moşii, suprafaţa cultivată cu mălai era cea mai mică în raport cu celelalte 

cereale62. 

În anul următor, 1826, Anastasie Başotă a primit de la moşiile Pomârla, 

Holboca şi Albeşti următoarele cantităţi de cereale: 29 chile şi 16 dimirlii de mălai, 5 

chile de hrişcă, 670 de chile de grâu, 249 chile de porumb, 70 de chile de secară, 10 

chile şi 16 dimirlii de orz şi 16 chile şi 19 dimirlii de ovăz. Se poate observa cu 

uşurinţă că în cazul celor trei moşii grâul, porumbul şi secara depăşeau de mai multe 

ori cantitatea de mălai recoltată, grâul de 23 ori, porumbul de 8,5 ori, iar secară de 2,3 

ori. Această statistică demonstrează că într-adevăr suprafeţele cultivate cu mălai au 

devenit mult mai restrânse decât cele cu porumb, grâu sau chiar cu celelalte cereale63. 

61 Nicolae Iorga, Documente privitoare la familia Callimachi, vol. I, Bucureşti, 1902, p. 258, 259, 261, 

264, 265; nr. CCIII, CCIV, CCVI, CCIX, CCX. 
62 Gh. Platon, Domeniul feudal în preajma Revoluţiei de la 1848, Iaşi, Editura Junimea, 1973, p. 31. 
63 Ibidem, p. 32. 
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Pe 27 iunie 1827, Ioniţă Sandu Sturdza stabileşte „ponturile trecătorii Sculeni”, 

cerând ca grâul, orzul, porumbul şi mălaiul provenit din Basarabia să treacă fără taxe 

vamale pe teritoriul Moldovei. Se poate constata că mălaiul a continuat să fie cultivat 

în teritoriul intrat sub controlul Rusiei, dar şi pe teritoriul rămas liber, fiind folosit în 

continuare în consumul oamenilor64. 

În 1829, o statistică referitoare la întreaga Moldovă (fără ţinutul Putna), arată 

că proprietarii au folosit 352 chile de  mălai şi hrişcă ca sămânţă, iar ţăranii 567 chile 

de sămânţă de mălai şi hrişcă, în total 919 chile de sămânţă de hrişcă şi mălai, cu care 

puteau fi semănate suprafeţe cu mult inferioare celorlalte cereale. Cantităţi mai mari 

de sămânţă au fost utilizate în ţinuturile: Botoşani (212 chile), Suceava (121 chile), 

Dorohoi (110 chile), Covurlui (70 de chile), Bacău (57 de chile), şi Herţa (57 de chile). 

Pentru ţinutul Herţa, cantitatea de 57 chile de sămânţă de mălai şi hrişcă semănate 

reprezintă o cantitate foarte mare, ţinând cont de faptul că acesta era cel mai mic 

dintre ţinuturile Moldovei. Cantităţile de sămânţă de mălai şi hrişcă folosite în anul 

1829 nu reprezintă decât un procent mic din toată sămânţa utilizată. Dacă pentru 

ţinuturile din nord (Suceava, Herţa, Botoşani, Dorohoi şi Botoşani) o parte importantă 

din sămânţa utilizată, pe care însă nu am putut-o cuantifica, o reprezenta hrişca, în 

cazul ţinuturilor Covurlui şi Bacău, unde hrişca nu era semănată, cantităţile indicate 

sunt alcătuite numai din mălai65. Dacă la jumătatea secolului al XIX-lea se foloseau 4 

dimirlii de mălai pentru a însămânţa o falce, iar o chilă avea 20 de dimirlii, putem 

calcula aproximativ suprafaţa însămânţată cu mălai în cazul ţinuturilor din sudul 

Moldovei, unde hrişca nu era cultivată. Astfel, în cazul ţinutului Covurlui, cu cele 70 

de chile de sămânţă puteau fi cultivate 350 de fălci, sau 500,5 ha, o suprafaţă destul de 

restrânsă şi aici. 

În 1830, conform unei alte statistici (din care lipseşte ţinutul Roman), s-au 

semănat de către proprietari şi arendaşi 489 chile de mălai şi hrişcă şi 621 chile de 

către ţărani, în total 1110 chile. Dintre ţinuturile în care s-au folosit cantităţi mari de 

sămânţă în acest an şi în consecinţă s-au cultivat suprafeţe mai mari, putem enumera 

în ordine descrescătoare: Dorohoi (175 chile), Herţa (132 chile), Vaslui (121 chile), 

Hârlău (22 chile), Putna (64 chile) şi Tecuci (63 chile).  

În 1830 au fost recoltate de către proprietari şi arendaşi 3102 chile de mălai şi 

hrişcă, iar de către ţărani 4069 chile, în total 7171 chile de mălai şi hrişcă, sau 

aproximativ 2171 tone din cele două cereale. Printre ţinuturile Moldovei în care cele 

două cereale s-au recoltat se numără: Dorohoi cu 2701, Herţa cu 1265, Covurlui cu 691, 

Suceava cu 617 chile, Tecuci cu 490 chile, Fălciu cu 289, Iaşi cu 242 chile, Neamţ cu 

230 chile, Vaslui cu 167 de chile, Hârlău cu 165 de chile, Putna cu 104 chile şi 

Cârligătura cu 9 chile. Lipsesc din această statistică, informaţiile referitoare la ţinuturile 

Bacău şi Roman. Din analiza acestei situaţii iese în evidenţă micul ţinut al Herţei care dă 

64 Traian Ichim, Documente. Lucruri, în Ioan Neculce. Buletinul Muzeului Municipal Iaşi, fascicola 7, 1928. 
65 Corneliu Istrati, Cu privire la exportul de grîne din Moldova în anii 1830-1831, în AIIAI, X, 

1973, p. 213. 
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o producţie foarte mare, la care se adaugă atât ţinuturi din sudul Moldovei, cât şi din 

nord. Încă odată cei care produc cantitatea cea mai mare din cele două cereale, cei care 

se desprind mai greu de tradiţia agricolă sunt ţăranii, şi nu proprietarii şi arendaşii, deşi 

cultura mălaiului şi a hrişcăi sunt practicate şi de aceştia din urmă. 

Comparativ cu mălaiul şi hrişca, producţia celorlalte cereale este imensă, 

raportul fiind net favorabil acestora. Astfel, recolta de grâu şi secară din acest an a fost 

de 70112 chile, cea de orz şi ovăz a fost de 69540 chile, iar cea de porumb a fost de 

301421 chile66. 

În anul 1831, au fost recoltate de către ţărani 14069 chile de mălai şi hrişcă, iar 

proprietarii şi arendaşii 3102 chile, în total 17171 de chile. Deşi producţia recoltată 

din cele două cereale a fost mult mai mare, aproape dublă, cele două cereale 

reprezentau un procent foarte mic din totalul recoltei de cereale din acest an. Din nou, 

numai recolta de porumb de 371934 chile este de 26 de ori mai mare decât producţia 

de mălai şi hrişcă, raport ce demonstrează importanţa descrescătoare a celor două 

culturi şi în particular a celei de mălai67.  

Au fost recoltate următoarele cantităţi din cele două cereale: în ţinuturile 

Covurlui cu 5550 de chile (numai ţăranii), Tecuci cu 319 chile proprietarii şi arendaşii şi 

2936 chile ţăranii (în total 3255 chile), Dorohoi cu 1376 chile proprietarii şi arendaşii şi 

1331 chile ţăranii (în total 2707 chile), Putna 33 chile proprietarii şi arendaşii şi 1598 

chile de ţăranii (în total 1621 chile), Fălciu 56 chile arendaşii şi proprietarii, iar ţăranii 

624 chile (680), Suceava 228 chile proprietarii şi arendaşii şi 432 chile ţăranii (660 

chile), Iaşi 295 chile arendaşii şi proprietarii şi 280 de chile ţăranii (575 chile), Botoşani 

202 arendaşii şi proprietari şi 338 chile ţăranii (540 chile), Vaslui 199 chile arendaşii şi 

proprietarii şi 251 chile ţăranii (450 chile), Tutova 53 chile arendaşii şi proprietarii şi 

278 chile ţăranii, Neamţ 70 chile arendaşii şi proprietarii şi 221 chile ţăranii (291 chile), 

Hârlău 113 chile arendaşii şi proprietarii şi 77 chile ţăranii (290 chile), Cîrligătura 118 

chile arendaşii şi proprietarii şi 53 ţăranii (271 chile), Herţa 24 chile arendaşii şi 

proprietarii, iar ţăranii numai cu 75 chile (99 chile), Roman 16 chile arendaşii şi 

proprietari şi 25 chile ţăranii (in total 41 chile). Pentru ţinutul Bacău nu s-au păstrat date 

statistice. În anul acesta ţinutul Herţa a avut o producţie foarte mică68. Impresionează 

producţia de mălai obţinută pe teritoriul ţinuturilor Covurlui, care reprezenta în unităţi 

actuale de măsură o cantitate de 1709,4 tone, Tecuci cu 1092, 54 tone. 

În deceniile următoare suprafeţele cultivate cu mălai au devenit tot mai mici, 

aproape nesemnificative în comparaţie cu celelalte culturi de cereale. Astfel, în 1833 

arendaşii şi proprietarii au recoltat 430 de chile de mălai, iar ţăranii 1680 de chile. În 

total cantitatea de mălai recoltată în acest an a fost de 2110 chile, foarte puţin în 

comparaţie cu celelalte cereale69. 

66 Ibidem, p. 214. 
67 Ibidem. 
68 Ibidem. 
69 Gh. Platon, op.cit., p. 179. 
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În 1839, de pe moşia Şipote din ţinutul Iaşi s-au vândut 34 de merţe de mălai, o 

cantitate nesemnificativă în raport cu celelalte cereale vândute, iar pe moşia Dracşani 

în anii 1838-1839, au fost cultivate doar 40 de prăjini, în raport cu suprafeţele mari 

cultivate cu celelalte cereale70. 

În anul 1841 au fost recoltate 8400 de chile şi 17 dimirlii, din care locuitorii 

5465 chile şi 6 dimirlii, iar proprietarii şi arendaşii 2935 chile şi 11 dimirlii. Şi în acest 

an producţia de mălai a fost redusă în comparaţie cu producţia celorlalte cereale 

cultivate. Au fost recoltate următoarele cantităţi de mălai în ţinuturile Moldovei: 

Galaţi 1582 chile ţăranii şi 512 proprietarii, Roman 1248 chile şi 12 dimirlii ţăranii şi 

377 chile proprietarii, Dorohoi 404 chile ţăranii şi 944 chile proprietarii, Tecuci 551 

chile ţăranii şi 15 dimirlii proprietarii, Tutova 310 chile şi 8 dimirlii ţăranii şi 

proprietarii 138 chile şi 5 dimirlii, Vaslui 282 chile şi 3 dimirlii, iar proprietarii 190 

chile, Bacău 221 chile şi 13 dimirlii ţăranii, iar proprietarii cu 197 chile şi 5 dimirlii, 

Neamţ 147 chile ţăranii şi 141 chile proprietarii, Suceava 115 chile ţăranii şi 114 

proprietarii, Fălciu doar cu 243 chile şi 11 dimirlii recoltate de ţărani, Iaşi 44 chile 

ţăranii şi 102 proprietarii, Putna cu 109 chile şi 14 dimirlii71. 

În 1843 proprietarii au recoltat 1843 chile de mălai, iar ţăranii 4360 chile, în 

total fiind recoltate 6203 chile de mălai, ceea ce reprezintă foarte puţin în raport cu 

celelalte cereale cultivate pe teritoriul Moldovei. Astfel, în raport cu porumbul, cu o 

producţie totală de 479713 chile, mălaiul cu cele 6203  reprezintă o cereală 

nesemnificativă pentru agricultura ţării72. 

În anul 1844 s-au semănat cu mălai 11024 fălci şi 24 prăjini, din care ţăranii au 

semănat 8360 fălci şi 12 prăjini, iar proprietarii au semănat 2664 şi 12 prăjini. Din nou 

suprafaţa cultivată cu mălai este nesemnificativă în raport cu celelalte cereale73. 

Şi în anii următori menţiunile referitoare la mălai sunt tot mai rare. Astfel, în 

1847, de pe domeniul lui Anastase Başotă au fost vândute cantităţi importante de 

cereale, din care doar 16,45 merţe de mălai, iar în 1852 de pe moşia Ştiubeni s-au 

vândut 156 de merţe de mălai, 120 merţe de grâu şi mălai în comparaţie cu 626 merţe 

de grâu, 300 de merţe de orz, toate de către proprietari74. 

În 1848, un an cu o recoltă slabă datorită calamităţilor naturale, producţia de 

mălai s-a ridicat doar la 3184 chile şi 102 dimirlii (lipsind însă din statistică ţinuturile 

Suceava, Vaslui şi Fălciu), foarte puţin în comparaţie cu celelalte cereale75. 

De informaţii destul de detaliate dispunem pentru judeţul Dorohoi, pentru 

perioada  1850-1860. Astfel, dintr-o suprafaţă medie de 48460 de fălci din acest judeţ 

cultivate cu cereale în fiecare an cu mălai (mei) au fost cultivate în medie 358 de fălci 

70 Ibidem, p. 88, 92, 93. 
71 Ibidem, p. 176-178. 
72 Ibidem, p. 179. 
73 Ibidem, p. 24-25. 
74 Ibidem, p. 57-58. 
75 Ibidem, p. 21. 
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cu această cereală, în cei 11 ani s-a ajuns la o suprafaţă de 3949 fălci. Pentru cultivarea 

unei fălci cu mălai au fost folosite 4 dimirlii de sămânţă, iar în cei 11 ani s-au folosit 863 

chile de sămânţă. Din cei 11 ani pentru care dispunem de informaţii, 4 ani au fost 

foarte buni, 6 ani buni şi unul rău pentru această cultură. În această perioadă, în 

judeţul Dorohoi s-au produs 21283 de chile de mălai. Producţia medie la o falce 

semănată cu mălai a oscilat între maximum 10 chile şi minimum 4 chile76. Cea mai 

mare suprafaţă semănată cu această cereală a fost cultivată în anul 1854 (499 fălci) şi 

cel mai puţin în 1852 (256 de fălci). Pentru această cultură, atât clima cât şi solul din 

acest judeţ erau extrem de favorabile, la o sămânţă încorporată în sol se obţineau între 

30 până la 50 de ori mai mult77. 

Din suprafaţa medie anuală cultivată cu cereale, suprafaţa cultivată cu mălai era 

de numai 358 fălci, ceea ce reprezenta sub un procent78. În ceea ce priveşte cantitatea de 

sămânţă folosită, pentru o falce erau incorporate 4 dimirlii de mălai la fel ca la porumb, 

în timp ce la hrişcă erau folosite 7 dimirlii, la grâu erau folosite 16 dimirlii, la secară 17 

dimirlii, iar la orz şi ovăz erau folosite 18 dimirlii. Putem observa că la mălai era folosită 

o cantitate mult mai mică de sămânţă  în raport cu celelalte cereale79.  

Comparativ cu producţia celorlalte cereale se poate considera că mălaiul era 

foarte productiv, randamentul fiind foarte mare în comparaţie cu acestea. Astfel, 

producţia medie la mălai a fost în aceşti ani de 6 chile de falce (1848 kilograme sau 

1,848 tone la falce), în timp ce la grâu a fost de numai 3 chile, la porumb de 4 chile, la 

orz şi ovăz de 5 chile, iar la hrişcă a fost de 4 chile. Pe baza acestor informaţii putem 

considera că, cel puţin în acest judeţ, la jumătatea secolului al XIX-lea, producţia 

medie de mălai la hectar era mai mare decât la celelalte cereale80.  

Dintre moşiile din acest judeţ pe care a fost cultivat mălaiul enumerăm: 

Broscăuţi, Hilişeu, Pomârla, Tureatca, Hudeştii Mari, Darabani81. 

O parte din producţia de mălai din acest judeţ era exportată prin vămile de la 

Mamorniţa, Mihăileni în Imperiul Austriei. Astfel, prin vama de la Mamorniţa s-au 

exportat, în primele 7 luni ale anului 1865, 52 de chile de mălai, iar prin vama de la 

Mihăileni, în aceeaşi perioadă, s-au exportat 177 chile, în total 229 chile82.  

O altă observaţie pe care o facem este aceea referitoare la preţ. Astfel, preţul la 

mălai în acest judeţ era mai mic decât la celelalte cereale cultivate. În timp ce preţul la 

grâu urca până la 28-30 de lei merţa, la porumb 12-15 lei, la orz între 8-12 lei, ovăzul 

10-14 lei merţa, secara 12-16 lei merţa, iar hrişca 10-12 lei merţa. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea cultura mălaiului s-a restrâns şi mai 

mult. În acelaşi timp informaţiile de care dispunem se referă, în general, la teritoriul 

76 Ion Ionescu de la Brad, op.cit., p. 156. 
77 Ibidem, p. 156. 
78 Ibidem, p. 157. 
79 Ibidem, p. 159. 
80 Ibidem, p. 160. 
81 Ibidem, p. 183, 185, 268, 333-334, 338 
82 Ibidem, p. 502, 503. 
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statului român de la această dată83. 

Cultura mălaiului s-a practicat în toată această perioadă, dar importanţa 

acesteia s-a restrâns tot mai mult, deşi în anumite zone ale României, în judeţele de la 

Dunăre, s-a mai folosit pe scară redusă în alimentaţia oamenilor.  

Se poate concluziona că mălaiul a fost în perioada Evului Mediu una din cele 

mai importante cereale cultivate pe teritoriul Moldovei, fiind după grâu cea de-a doua 

cereală cultivată în această zonă, la fel ca şi în celelalte zone româneşti. Până la 

jumătatea secolului al XVIII-lea mălaiul a ocupat suprafeţe întinse, care însă au 

cunoscut o restrângere treptată după această dată. În a doua jumătate a secolului al 

XVIII-lea au crescut treptat suprafeţele cultivate cu porumb, care au ajuns să depăşească 

în secolul următor pe cele cultivate cu mălai. Restrângerea suprafeţelor cultivate cu 

mălai, până la procente nesemnificative, a avut loc în prima jumătate a secolului al 

XIX-lea, deşi cultura acestei cereale a fost menţionată şi în deceniile următoare. 
O altă problemă pe care o punem, cel puţin ca ipoteză de lucru, este aceea a 

raportului dintre cultura mălaiului şi a celei de hrişcă pe teritoriul Moldovei. Pe baza 
cercetărilor proprii se poate concluziona că mălaiul a fost cultivat în toate zonele 
Moldovei, în toate ţinuturile ţării, atât în cele sudice, care au fost cele mai propice, dar 
şi în cele nordice. Deşi nu ne-am ocupat în special de cultura de hrişcă, aceasta s-a 
cultivat în special în ţinuturile nordice ale ţării, suprafeţele ocupate de aceasta fiind 
mult mai reduse decât cele ocupate de mălai. 

Cauzele care au determinat restrângerea culturii mălaiului au fost multiple, deşi 
la o analiză primară am fi fost tentaţi să considerăm că avea posibilitatea să se 
menţină atât în agricultură, cât şi în alimentaţia oamenilor. Printre avantajele culturii 
mălaiului s-au numărat perioada scurtă de vegetaţie, o productivitate destul de ridicată 
la unitatea de suprafaţă.  

Printre dezavantajele acestei cereale s-a numărat, fără îndoială, faptul că nu a 
fost o cereală panificabilă şi de aici o importanţă alimentară şi comercială restrânsă a 
mălaiului, în raport cu grâul şi alte cereale. De altfel, de la primele menţiuni ale 
acestei culturi, atât pe plan universal, cât şi românesc, comerţul cu mălai a fost mai 
mult o excepţie decât o permanenţă. Angrenarea Ţărilor Române în circuitul 
comercial european şi apoi universal a dus la o creştere exponenţială a suprafeţelor 
cultivate cu grâu, dar şi cu porumb. O altă cauză a restrângerii suprafeţelor a fost 
determinată de extinderea culturii plantelor tehnice, sau a celor cu valoare dublă, 
alimentară şi industrială, cum ar fi cartoful, care s-au introdus şi extins începând cu 
prima jumătate a secolului al XIX-lea. Nu în ultimul rând, calităţi gustative deosebite 
pentru cerealele concurente, schimbări în arta culinară autohtonă, au făcut ca mălaiul, 
dar şi hrişca, să cedeze locul în faţa porumbului, dar şi altor culturi mai importante 
pentru alimentaţie şi industrie.  

83 Concursurile de pluguri, producte şi vite în 1867, Bucureşti, Imprimeria Statului, 1867, p. 121, 161; 
Dicţionaru topograficu şi statisticu a României, Bucureşti, 1879, p. XXI; P.S. Aurelian, Terra Nostra. 
Schiţe economice asupra României, Bucureşti, Tipografia Academiei Române, 1880, p. 239; Cleopatra 
Ionescu, Participarea judeţelor Botoşani, Dorohoi, Suceava, Neamţ şi Iaşi la Expoziţia Universală de 

la Paris, în Hierasus, Botoşani, 1981, p. 167. 
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The „maize” (millet) culture on the territory of Moldavia from the Middle Ages 

until the mid-nineteenth century 
Summary 

 

In this study, the author reviews, based on various sources, the development of the 

„maize” culture in Moldavia, from the medieval period up to mid-nineteenth century. It was 

emphasized that this cereal was cultivated continuously in Prehistory, Antiquity up to the 

modern times. 

In the XVI-XVIII centuries, millet, or in folklore „maize” after the traditional 

Romanian name of this plant, was the second cereal crop after wheat, used in human nutrition. 

This study also analyses the ways in which it was used in human food. 

Beginning with the late seventeenth century, corn started to be grown, an outsider at 

that time. This new cereal has seen a gradual expansion, after a century and a half replacing the 

„maize” in agriculture, but also in food. This phenomenon has occurred in the first half of the 

nineteenth century. 

Since then, „maize” was cultivated on very small surfaces, and was used only to feed 

the animals. 
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